

女童遭烫伤 空中飞来“120”

平度1岁多女童全身烫伤面积达30% 青岛市急救中心启动航空救援22分钟完成转诊

9月5日上午,岛城上演了一场惊心动魄的“地面+空中立体救援”。平度一名1岁多女童不慎被饺子汤烫伤颈部及躯干,情况十分危急。青岛市急救中心接到请求后,为缩短转运时间,紧急启动航空医疗救援,仅用时22分钟从平度横跨近百公里,将患儿转入青岛市市立医院本部院区。目前患儿病情较为平稳。

险

1岁多女童不慎被烫伤

“情况紧急,孩子才22月龄……”9月5日上午,青岛市急救中心接到平度市急救中心请求,一名女童不慎被开水烫伤颈部及躯干,烫伤面积达到30%。患儿疼痛难忍,家属伤心欲绝,情况十分危急,请求立即转运至上级医院治疗。市急救中心接到请求后,为缩短转运时间、减轻患儿痛苦,紧急启动航空医疗救援。

平度距离市区近百公里路程,沿途区间限速多,即使在道路交通顺畅的前提下,开车也需80分钟左右,而突发性创伤的最佳救援时间是60分钟。如果使用救护车进行地面转运,可能会错过最佳治疗时间,而患儿身体表面的烫伤水泡遭长时间颠簸,再加上目前天气炎热,极易因出汗导致伤口感染,可能会加重病情,因此空运是最佳转运途径。

急

22分钟跨越近百公里

航务确定好临时起降点、申请好航线后,10时20分,直升机从青岛市急救中心腾空而起,承载着患儿和家属的希望朝平度飞去。用时21分钟,直升机飞达临时起降点,医护人员按流程交接,患儿和妈妈一起登机,快速返航。途中,飞行医护人员管理好液体复苏药物静脉输入,密切监测生命体征,安抚患儿和家长情绪。用时22分钟,直升机返回市急救中心。

此时,地面接驳救护车已经就位,患



直升机飞抵平度,医护人员护送患儿及其妈妈登机。

儿及其妈妈下了直升机后立即上车。驾驶员刘龙驾驶救护车从市急救中心呼啸而出,迅速赶往青岛市市立医院本部院区。到达市立医院后,得到预警的院内医护人员将患儿火速送至烧伤科进一步治疗。

稳

患儿正进行抗感染治疗

9月6日,青岛早报记者从中立医院了解到女童被烫伤经过:9月5日早上7时许,孩子奶奶煮了一锅饺子,盛出饺子后把剩余的汤放在灶台上,就在奶奶转身出门的空当,孩子不小心把刚刚煮沸的饺子汤打翻,这才有了开头这一幕。

“孩子前胸和后背是深度烫伤,上、下肢是浅度烫伤。”市立医院烧伤整形美容中心烧伤科主治医生李宁告诉记者,孩子身体烫伤面积达30%,“对于一个22月龄的孩子来说,这属于重度烫伤,因为超过15%的烫伤面积就是重度。”李宁表示,目前孩子的情况比较稳

定,现在正在进行抗感染治疗,治疗周期大概3周左右。

据李宁介绍,夏季是烧烫伤的高发季节,儿童是烧伤烫伤的多发人群。儿童在室内发生烧烫伤的概率明显高于室外环境,家里的餐厅、厨房、洗漱间、客厅是高危区域。约75%的烧烫伤发生在0至3岁的婴幼儿之中,15%发生在3至7岁的学龄前儿童之中。儿童监护人应格外注意家庭热源的管理,对学龄前儿童要做好相关知识教育,学会正确处理儿童烧烫伤意外,避免造成二次伤害。

—— / 相关链接 / ——

让急救速度“飞起来”

直升机空中医疗救援是目前国际上最高效的急救方式,是地面及海上救援的有效补充,空中救援在医疗救援工作中,能打破海陆之间的限制,更快速地到达事发地,为突发事件危重伤员及危重疾病患者争取宝贵的黄金救援时间。2017年,青岛

市率先在省内牵头成立半岛航空医疗救援联盟,一直积极发挥联盟专业引领作用,为医疗、通航、急救等机构、组织正式搭建起航空医疗救援领域的全方位合作平台。青岛市急救中心一直把航空医疗作为改善医疗服务、提升群众满意度的重要抓手,不断完善危重伤病员救治转运“空中生命线”。今后,市急救中心将继续加强与各区市区域医疗中心合作,着重提升在偏远山区、周边海岛等特殊环境下的航空医疗救援能力,让更多岛城市民享受到安全、快捷、高效、优质的航空医疗救援服务,持续提升人民群众的获得感、幸福感。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦
实习生 魏可 照片由受访者供图



扫码观看
相关视频

45度让出“救命通道”

礼让救护车、暖心助老……公交司机街头频现“暖行”



老人(中)在公交车上询问站点。视频监控截图

后的老人焦急地准备下车。“当时考虑到老人年龄大,通过交流也明显感觉到

老人已经慌张得不知所措,对这附近也不熟悉,如果轻易让她下车,很容易发

生其他危险,所以我决定帮助老人。”李志刚回忆道。于是,在车辆到达抚顺路鞍山二路车站时,李志刚向车内其他乘客说明了老人的情况,在征得乘客的同意后,李志刚搀扶老人一同下了车。

下车后,李志刚不停地安慰老人,缓解老人的紧张情绪,并将老人搀扶到马路对面的公交站牌处,此时几位热心乘客看到后也上前询问情况。在了解老人的基本情况后,几位热心乘客纷纷表示他们会安全护送老人到站。听了热心乘客的解释后,李志刚这才放下心来,还细心地将自己随身携带的钥匙串上的手机号牌留给了老人,叮嘱老人遇到问题随时拨打他的手机号。“那天下午,老人委托她孩子给我打了电话,报了平安。”李志刚说。

这暖心的一幕,被站牌处和车内的乘客看在眼里,纷纷夸赞李志刚是“敬老模范”。面对乘客的赞扬,李志刚表示这是他应该做的。“遇到需要帮助的乘客,我们公交驾驶员都会毫不犹豫地伸出援手,我会继续发扬‘诚载美好’的企业文化,牢记‘4+5’公交亲情服务,用实际行动传播车厢正能量。”李志刚说。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)